



14-20

# 香港建立中醫醫院的方向 (一)

□余秋良醫生／中醫師  
香港中西醫結合醫學會會長

；正因如此，香港醫者必須精煉中醫之道。以往，香港中醫只在門診工作，入息又偏低，對整個中醫業的入行和發展不利，容易令人沮喪，甚至對前途感到惘然。這樣何以能夠吸納尖子成為中醫師，或提升中醫醫療水平呢？筆者認為，振興香港中醫業，要先讓中醫出頭。在香港建立中醫醫院，就必須以中醫為主；相信能夠讓中醫增加治療更多的病種及醫療難度，創造機會鍛煉而增強專業性。

## 純中醫醫院發揮諸多掣肘

政府繼中醫中藥發展委員會的成立，今年年初施政報告，認同業界需要在香港設立中醫醫院，以提供中醫住院服務，及協助提升本港中醫的專業培訓和水平，決定在將軍澳預留一幅土地，作興建中醫醫院之用。從最佳的病人利益及中醫質素着想，若然單單建立缺乏西醫補充的純中醫醫院，其發揮醫療效益的作用必然遇到諸多掣肘，發展亦不可能長遠，可發揮範疇會有所限制，如此，只是為應付需求聲音而作出的短見之作矣！

最佳的構建模式本來是將西醫院和中醫院放在一起。西醫院放在一邊，中醫院放在另一邊，讓中、西醫相互協作，各自可以獨立運作，同時也有空間造就結合治療的機會，溝通思維、分析病種，嘗試設計結合治療方案；中、西互通隨時間而日益增進。（如圖1理想的模

擬中西醫協作組合圖）

讓中醫西醫協作逐漸變成精明靈活，最後成就中西醫結合。屆時，中醫基礎及治療必然進步又更能突顯成效，西醫基礎及治療亦必因而進展和擴大視野。（協作最終形成為圖2架構之運作模式）

這種建設容易解決主治醫生應該是中醫或西醫的顧慮，亦減低中醫西醫聯合巡房產生的高昂醫療成本。但因應目前各種未成熟因素的情況下，中醫院一方面以中醫為先，給病人最佳的安全及治療效果，要有高水準和培訓所得精煉的醫術，加以多種方法，包括循證醫療的強化團隊運作。但是，當中醫在醫院內醫治病人的時候，病情變化、診斷及治療變法時，甚至施行急救，又離不開現代醫學的標準，就需要有西醫的輔補。所以中醫院在香港，不能純中醫，可以中醫為主，又有西醫協作。確保醫療的可靠度，是香港建立中醫醫院重要一環。

## 中西協作帶來最大利益

中西醫如何協作，下回分享。總括來說，中西醫協作帶領解決雙方因醫療制度的限制：如化驗、影像診斷等；亦解決雙方因醫療學術的不足：如急救、診斷力量、法律簽鑒權責分工等。要遵守本港的醫療制度及法例要求，於中醫、西醫的領域中發揮自身的優勢，探討中



(圖2)

在香港，中醫西醫隔閡，然而常見病人同時要找中醫和西醫醫病。若從病人的最佳利益着想，醫者或護士理應運用其所學去面對醫療需要，但目前所見，這方面的臨床資源卻嚴重不足。香港現實醫療制度的形式和人才配合，實在不利中醫和西醫的溝通了解、互相轉介，遑論昇華研究，循證醫療。從以病人為本的醫療準則出發，中醫西醫共同協作，為病人解除病苦和優化其生命質素，不僅是為病人的最佳利益着想，也是為中醫質素的最佳化着想。中醫在治療疾病方面是不遜於西醫的。香港的中醫不同於國內，在國內中醫可以中西醫法並用，在香港的中醫只能夠以純中醫學方法治理病人



(圖1)

醫西醫於治療過程中的理想切入點；更進而在臨床與研究上相配合，必能創造出比其他地方出色的中西醫療水準。這樣在中西醫協作下，由中醫主導的中醫院，不是比單純的中醫院在規模上會更全面、更深入和多元化嗎？這樣，由中醫主導加上西醫的協作，必為病人帶來最大利益，亦為香港中醫和中醫院創造最大空間，發展出色的中醫醫術。



現代化中醫藥國際協會策劃  
稿件請投editor@mcmia.org 稿例請閱www.mcmia.org/column